

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I  El pago será adelantado  Teruel 26 de Junio de 1918  No se devuelven los originales  Núm. 25

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sacursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murallas)



ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES
CANDIDATURA ANTICIERVISTA
Don Eduaído Casanova Jordano
(Rogada su inserción)

¡Cierva en Teruel, nunca!

El partido republicano español, tiene como colectividad, una psicología tan infantil, que se asemeja en todo á la psicología de los niños; se le insulta, se le atropella, se le veja injustamente por cualquiera de los malandrines empingorotados en las alturas del poder central, y el partido entonces grita, protesta y se revuelve airado; pero pasan los tiempos, el mamarracho personajillo atropellador y cínico desde el poder, cae arrollado por el empuje de la opinión honrada y sensata, es un pelele irrisorio y ridículo desprovisto de toda respetabilidad, y parece lógico y natural que las ofensas inferidas, no fueran olvidadas jamás, hasta ver lograda la debida reparación; pues nada, el niño grande, el partido republicano, olvida todo y da tiempo con su inconsciente perdón á que el funesto gobernante, vaya rehabilitándose y poniéndose en condiciones de reanudar de nuevo otra vez en el poder, sus tareas de persecuciones y atropellos.

No sabemos odiar, no tenemos rencores, somos unos mentecatos que nos merecemos todo cuanto nos pasa.

Cierva en el poder ha sido siempre que lo ha ocupado un peligro para todo el que piensa con arreglo al siglo en que vivimos. Eri-

gido en salvador del orden y de las instituciones, el ex-republicano muleño, no se ha parado en medios ni procedimientos para aniquilar sañudamente á nuestros organismos políticos y sociales, á nuestros hombres de acción; y su odio implacable, ha llegado hasta nuestras familias con destierros inhumanos, con crueldades, como el fusilamiento del infeliz carbonerillo Clemente García, no queriendo oír las súplicas dolorosas de una madre que pide el indulto de su hijo querido.

El recuerdo de esa política realizada impunemente por ese hombre, nos llena de santa indignación y nos exaspera hasta el extremo de maldecir á todo ciudadano que se manifieste identificado con esos procedimientos de gobierno inquisitorial.

Créanos el Sr. Ferrán, no nos alienta otro movíl de protesta en contra de su candidatura, que el marchamo de Ciervista. Demuéstrenos de una manera clara y precisa que no ha tenido ni tiene concomitancias políticas con ese hombre; díganos públicamente que el anticiervista es justo y bueno, y el partido republicano Turolense de nobleza y lealtad de procedimientos jamás desmentidas, se cruzará de brazos frente á la contienda electoral futura,

y no le producirá la más insignificante molestia; exactamente igual, que en la anterior lucha, en que el Sr. Ferrán, lo hizo con caracter de independiente.

El partido republicano antiferranista nunca, no tiene porque serlo. ¡Anticiervista, siempre con toda nuestra alma!

DE ELECCIONES

El domingo se reunió la Junta provincial del Censo con el objeto de proclamar los candidatos que han de luchar el próximo día 30. Son éstos D. Francisco Ferrán Zapatero presentado por los Senadores D. Bartolomé Estevan y D. Antonio Santaacruz y D. Eduardo Casanova Jordano, presentado por D. Antonio Rojo, Senador del Reino y D. Carlos Montañés, Diputado á Cortes.

Están pues, frente á frente ambos candidatos y la lucha va á ser reñida y tal vez accidentada. El nublado hace preagiar tormenta y los primeros chispazos van saliendo en los periódicos defensores de los candidatos. Las frases despectivas, las irónicas, las groseras y hasta las de mal gusto van deslizándose en moldes de imprenta.

Claro es que no vamos á llevar nosotros cuenta de ellas, pues no nos incumbe por no tener participación directa en la lucha. Allá los candidatos se entiendan como puedan.

Pero lo que no hemos de pasar en silencio son las advertencias que á nosotros se dirigen. Sabe *El Cronista*, que la organización del partido republicano no llega á los pueblos; conoce, pues aquí nos conocemos todos, la historia de nuestro periódico y en ella encontrará nuestras relaciones con los pueblos. Cuanto nos dice de lo sucedido en Villel, mejor haría el colega en dirigirse al Gobernador de la provincia en su doble concepto de jefe de la policía gubernativa encargada de perseguir delitos y de superior jerárquico de los Ayuntamientos y en particular de los Alcaldes, que pudiera suceder que en lo que apunta *El Cronista* alguna participación y no floja debe tener el Alcalde de ese pueblo que por cierto es Ferranista.

Por otra parte no somos *policíacos honorarios*, delatores encubiertos, ni hemos de seguir más norma de conducta que la que nosotros nos trazamos, no la que pretenda el órgano *ciervista*.

Para fecha muy próxima emplazamos al colega; en ella podrá estudiar y aprender lo que es un partido, lo que es honradez política y qué principios informan la conducta del partido republicano.

LA GUERRA

El movimiento contra revolucionario de Siberia y el Ural, anunciando en la

crónica anterior, sigue acentuándose. Desde hace meses que Siberia se prepara para proclamar su independencia, bajo un gobierno de socialistas moderados.

La sublevación de Siberia contra el maximilismo abre el camino á la intervención del Japón que de acuerdo con los Estados Unidos quiere que el nuevo gobierno ruso, auxiliado por los aliados reconstituya de nuevo el frente oriental.

En Viena y Budapest tienen motines y huelgas por la cuestión de subsistencias, y en Hungría los desórdenes de los ferroviarios han motivado la intervención de la fuerza, ocasionando muertos y heridos.

La gran ofensiva alemana que llegó hasta el Marne, no ha podido avanzar en el lado de Reims, y con grandes esfuerzos progresó poco en el frente Noyon Chateau Thierry. Es indudable que nuevos y formidables ataques han de seguir en este lado, que tiene por objetivo Pósis; pero aunque vendrán días de zozobra para esta región francesa, los críticos creen que no han de alcanzar la intensidad de los días pasados.

Como estaba anunciado y era lógico esperar se ha iniciado con ímpetu y fuerte preparación de tropas, que se hace alcanzar á noventa divisiones, la ofensiva austriaca en todo el frente italiano; pero desde el primer momento la resistencia ha sido fuerte y los relativamente pequeños avances iniciales, no solo han sido contenidos, sino que los italianos contratan constantemente. Es de esperar que nuevos ataques determinen algún mayor avance, sobre todo en la región del Piave, de peor defensa, y no será extraño que se vea en peligro otra vez Venecia, que en la anterior ofensiva creyeron alcanzar los austriacos. El Jefe del gobierno italiano se muestra, no solo tranquilo, sino optimista.

La carrera de velocidad entre los Estados Unidos y Alemania está entablada. Este verano se luchará, hasta el agotamiento de los ejércitos, con terrible encarnizamiento.

Sobre unas oposiciones

El insidioso comentario que «El Mercantil», periódico de orden, hizo al dar cuenta del resultado de las oposiciones á escuelas de niñas, me obliga á salir en defensa de la verdad y de las personas extrañas que intervinieron en ciertos hechos que tuvieron lugar el día 15 del corriente.

El hecho á que se refiere es el siguiente: Varias opositoras, haciendo uso del derecho que el artículo 17 del Estatuto les concede, presentaron, en forma reglamentaria, una queja, protestando de que el día anterior, por estar haciendo las opositoras el ejercicio de labores á puerta cerrada, varias personas no pu-

EL PARTIDO REPUBLICANO

dieron entrar á examinar los ejercicios escritos, que deben estar expuestos al público, después de calificados, en todo momento; según dispone el referido Estatuto. También se protestaba de que las labores no hubiesen sido expuestas al público.

Esta protesta, tan reglamentaria como respetuosa, el Tribunal no la quiso admitir; recibió á las opositoras con risas despectivas; tomó la Presidenta del Tribunal la instancia; la leyeron y se la devolvió á las opositoras; pero como éstas no la quisieran admitir, la arrojó al suelo. ¿Es esto cierto? Creo que el mismo Tribunal no tendrá cinismo suficiente para negarlo.

Entonces fué cuando unos padres encargados de opositoras intervinieron; y el público, en vista de la desconsideración del Tribunal hacia las opositoras se puso de parte de éstas y protestó. ¿Quién fué el irrespetuoso? ¿El Tribunal? ¿Las personas extrañas? Estas tuvieron civismo, aquél no supo estar á la altura de las circunstancias, pues dió lugar á que interviniera el público y se requiriese la presencia de un notario; y solamente entonces se hizo cargo del escrito y entregó el recibo correspondiente.

Por si hay necesidad de insistir sobre este punto concreto de las oposiciones, hacemos punto y pasemos á otra cosa.

¿Quiere decirnos el comentarista del periódico local en qué consiste el respeto que se debe guardar á un Tribunal? ¿Consiste en dejar pasar por alto lo que, faltando al Reglamento, hace? ¿Es que no son públicos sus actos, sagrada y de alta transcendencia social su misión? Si así es, honradamente, debe censurarse cuando hay motivo; y aplaudirse, cuando se haga acreedor.

Para que se vea que hay cosas protestables y que deben interesar sobremedida á todos, y muy especialmente á los profesionales, le recomendamos al comentarista lo siguiente:

Que los trabajos escritos no han estado expuestos, ni el tiempo, ni en forma reglamentaria, ni en las condiciones que exige el respeto al público; que ni la enfermedad reinante, ni causa alguna que puedan alegar, haciendo las actas diariamente y en la forma reglamentaria, son causas bastantes que motivaran la tardanza en calificar los ejercicios escritos; pues desde que concluyeron, hasta que fueron calificados, transcurrieron diez ó doce días; que hubo ejercicios orales tan desastrosos (nos duele darles el calificativo que merecen) que por decir que *Moisés fué arrojado al río en un cesto de mimbres, con grandes espacios entre mimbres y mimbres para respirar; que Fernando VI fué hombre que ganó muchas batallas y, claro, los demás le levantaron muchísimas lápidas*, fueron calificados con una de las mayores puntuaciones que se dieron; que otra opositora dijo atrocidades como éstas: *El área lateral de un prisma es igual á la base por la altura partido por dos; que las raíces de grado par eran todas positivas y que las de grado impar lo son negativas; que el área de la pirámide es igual á la base por la altura partido por tres; que para hallar la altura de un triángulo basta aplicar el teorema de Pitágoras que dice: «un cateto es igual á la raíz cuadrada del cuadrado de la hipotenusa».*

¿Crée el comentarista que esta oposi-

Anoche se reunió en el Centro Republicano la reunión magna del Partido con objeto de fijar su actuación en la presente lucha electoral.

La reunión fué numerosísima y la presidió el Directorio. El Presidente expuso el objeto de la reunión, iniciada en la Junta general celebrada el domingo por iniciativa de los mismos socios del Centro.

Por grandísima mayoría se aceptó el acuerdo de votar la candidatura liberal por entender que de este modo se combate la candidatura ciervista.

tora que dijo esto, y otras cosas que tenemos en cartera, fué suspendida? No, señor; ocupa en la propuesta uno de los primeros números ¡el número dos!

¿Ves, amado comentarista, como esto es muy digno de loa? Y cualquiera que sea el comentarista de *El Mercantil* tiene obligación de saber que eso son atrocidades y debe tener conocimiento de ellas; y si ni las conoce, ni lo sabe, debe callarse.

¿Quiere que pasemos á otras competencias? Pues la que del más alto sitio de un Tribunal, dirigiéndose al público dice: «Salgansen adefuera», no está capacitada para ocupar ese sitio: lo tiene en otra parte.

¿Quiere el comentarista que hablemos del Tema de Didáctica; del incidente de la bola sacada á suerte; de los programas de estas oposiciones; de ciertas opositoras muy amparadas; de sus ejercicios; de prudencia, corrección, reserva, etcétera, etc.?

Pues si el asco no invadiera nuestro espíritu, todavía tenemos notas abundantes para hacer comentarios.

OTRO OYENTE.

RECORTANDO

Por tratarse de un amigo nuestro, turolense distinguido que enaltece el nombre de la tierra en apartada región reproducimos, tomándolo del semanario *España* el artículo siguiente:

En el aniversario del Manifiesto de Córdoba

Decíamos:..

Hoy hace un año que, un numeroso núcleo de individuos de la Córdoba vital, de la Córdoba sensible y no sometida al envilecedor caciquismo, publicamos aquel «Manifiesto á la Nación» que, por responder á una idea muy sentida, repercutió hondamente por todos los ámbitos peninsulares.

Eran momentos solemnes de la vida nacional: la desorganización del Estado parecía en un límite insostenible; la impudicia, la inmundicia y la incompetencia carcomían los organismos más sagrados y vimos al elemento armado salvar barreras disciplinarias para no ahogarse en el bochorno.

La unión sagrada cordobesa, unión ciudadana, lanzó su fórmula, que ha de servir para iniciar la transformación precisa: *necesitamos normas nuevas, dijimos, y no creemos que puedan encarnar sino en hombres nuevos.*

No logramos imponerla, que en España no hay sentido conservador en el alto concepto vital, no hay fuerzas orga-

nizadas contra los detentadores de soberanía, los parasitarios voraces, y se deja que peligrosamente se busque el equilibrio, el orden, por convulsivos movimientos.

Y un grupo numeroso de parlamentarios, enfrentado al Gobierno, inicia una Asamblea preconstituyente.

Y toda la prensa de la capital de España se manifiesta airada reivindicando el derecho á decir la verdad y no secundar la farsa gubernamental.

Y el proletariado organizado despliega pacífica su fuerza poderosa y hace oír su voz tonante para decir, no que quiere dominar ya en el Estado, sino que dentro del sistema se varíe de régimen de gobierno.

Pero no había llegado la hora deseada. Los pigmeos del régimen dan su secreción de habilidades y con falacias viles producen un cruento encuentro entre el proletariado y el ejército nacional, que también había clamado por la transformación. La concusión trágica, con toda su secuela de muertos, encarcelados, heridos, desterrados, pareció haber detenido el movimiento generoso.

Mas los españoles, todos los no interesados en esta orgía, hasta los honrados con sentencias crueles, no sé si hasta los mancillados con credenciales honorarias, seguimos viendo diuturna, permanente, la España en escombros, por constituir, y automáticamente vemos también continuar los acontecimientos sintomáticos, sincrónicamente.

Y vibra la voz de las Juntas civiles de defensa amenazadora.

Y se resquebrajan y hundén ministerios en franco desprestigio.

Y en los periodos electorales los nombres del Comité de huelga sirven de ariete para disparar contra el Gobierno.

Una burda maniobra, una nueva *habilidad*, trastorna los vitales servicios de comunicaciones y parece alcanzarse el momento decisivo, esperado y temido.

No, no era aun su hora. Pero la inminencia hace formar el cuadro á los edecanes del régimen imperante, cuadro efectista que logra deslumbrar á los ingenuos. Ante la pifa de oligarcas, ante los que han dirigido España hasta esta situación, ante los que en estos doce meses últimos han aumentado los odios entre hermanos han derramado sangre innecesariamente, han sobornado conciencias humildes en la tramoya electoral y se atreven aún á hablar de reanudar su orgiástico turno, creo que debemos sostener nuestra fórmula salvadora.

Decíamos que necesitamos hombres nuevos que traigan normas nuevas.

FRANCISCO AZORÍN

La Cooperativa de empleados DE TERUEL

Convocada por la Comisión organizadora, se celebró el domingo en el Teatro Principal una reunión de empleados civiles y militares y clero de esta capital. Acudieron á ella con verdadero entusiasmo elementos prestigiosos de todos los ramos que integran la Administración tanto del Estado, como de la provincia y municipio.

Por la Comisión se dió lectura al proyecto de reglamento que con algunas modificaciones que no hacen alterar la esencia del proyecto, fué aprobado.

La Comisión, dicho sea en su elogio, ha hecho una labor meritisima al confeccionar el reglamento, pues es éste de una índole tan especial, se atan tan estrechamente los cabos de una buena administración, recta y honrada, que desde el primer instante se reconoció así por todos los presentes.

Luchaba la Comisión, no se nos oculta, contra un estado de pesimismo, contra una serie de prejuicios, que encontrarán seguramente en su desenvolvimiento: contra la cooperativa se levantarán los intereses creados, los preteridos, los ambiciosos defraudados; prepárese pues la comisión á recibir avisos, anónimos y conversaciones al oído; la calumnia se deslizará vil y cobarde, rastreando, con el fin de crear antagonismos.

Pero ante estos obstáculos que puedan presentarse tiene las trincheras de la confianza y el optimismo de todos los oyentes. Todos sin excepción se proclamaron en el sentido de crear una cooperativa amplia por todos los conceptos, de una cooperativa en gran escala, prueba ineludible, clarísima no ya de la necesidad sentida, sino de la confianza que inspiran el proyecto y sus iniciadores.

Por nuestra parte abrigaremos la esperanza de que esos cauces amplios de la cooperación no tardarán en llegar, se harán esperar tan sólo el tiempo necesario para asegurar el éxito y buen funcionamiento de la naciente cooperativa. Una vez conseguido esto, creemos que la Junta ó Consejo, oirá y se hará eco de los clamores de otros elementos bien dignos de apoyo y justicia.

A la sombra de la cooperativa ilustrada, tratarán de acogerse los obreros que faltos de luces ó de capital, son dignos de que todos nos preocupamos de su suerte. El obrero industrial como el obrero agrícola, sienten como todo el elemento trabajador, tanto el de pluma, como el de trabajo material, las mismas necesidades y como todos tocan las consecuencias de la perturbación económica actual. Demos la mano á los obreros de jornal y con ello haremos una obra de justicia social.

DE CELLA

Sr. Director del EL PUEBLO.

Muy Sr. mío y correligionario: Gravísimo conflicto se había creado en este pueblo con motivo del aprovechamiento del monte común, hasta el punto que el buen tacto de las autoridades y del digno Teniente de la Guardia civil han evitado un día de luto á este pueblo.

Hace cincuenta años el pueblo de Cella adquirió el monte del Estado para la comunidad. Como es consiguiente, el capital lo aportaron los que lo tenían, ó sea, los ricos; pero abusando los potentes de la clase humilde, acabaron por hacerlo propio sin más requisitos.

La Sociedad obrera, mirando por el interés general, reclamó el monte común, fijando precio para la adquisición de parcelas: hicieron las debidas gestiones, chocando siempre con la resistencia de los *monteros*, como así les llamamos, que no accedían.

El sábado último, ante la insistencia del pueblo, fueron los *monteros* á Teruel, reclamando el auxilio de la Guardia civil que les fué concedido. Llegaron las

parejas en el correo de la noche y al advertir la presencia de la fuerza pública, se reunió el pueblo en la plaza.

Presentose en ella la Guardia civil en actitud correctísima que mereció el aplauso de todos, pues lo hizo sin armamento y enterado el jefe de la fuerza, por los documentos oficiales que se le exhibieron, de la razón que tenía el pueblo, ordenó la comparecencia de los monteros consiguiendo de éstos que renunciaran á la propiedad y reconocieran la comunal.

El pueblo obrero triunfó y en medio de la consiguiente alegría elogia y dedica un aplauso á la Guardia civil que fué la amparadora de su razón.

Sabe que es suyo affmo. amigo y correligionario.

El Corresponsal.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 24 de Junio de 1918.

Por segunda convocatoria se abre la sesión á las 20'20 con asistencia de la minoría republicana y los monárquicos señores Sanz, Marina y Novella.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y los documentos de Contaduría. Concedióse una licencia de obras y se nombró peón de la brigada al obrero Pedro Yuste.

Se dió cuenta de tres peticiones de agua y á este respecto el Alcalde hace observar la escasez por haber más de cuarenta concesiones y solicita quede el asunto ocho días sobre la mesa á fin de que se estudie mejor por la comisión de Fomento corrigiendo los abusos que se están cometiendo.

El Sr. Marina muestra su conformidad con la Alcaldía y recuerda que el año pasado se acordó hacer concesiones, realizando las obras necesarias para traer mayor caudal de aguas. Pide se concedan las que ahora se solicitan y ninguna más.

El Sr. Doportto reconoce la razón que asiste al Sr. Marina pero reitera su petición de que la Comisión sin pérdida de momento investigue los abusos que se cometan.

Se dió lectura á una carta de los señores Checa y Vicente, autores del proyecto de traída de aguas.

Se aceptó la invitación para la festividad de San Pedro.

Se nombraron las comisiones que han de llevar la corona y bandera en la procesión del 3 de Julio, siendo designados para la corona los señores Salvador, Marina y Navarro y para la bandera los señores Sancho, Sabino y Novella.

El Sr. Alcalde dá cuenta de las gestiones que se hicieron en Madrid por la comisión que fué á tratar con el Comisario de Abastecimientos quien prometió contestar en breve plazo á las peticiones que se le hicieron, no habiéndolo hecho aun, por lo que el Sr. Travera opina debe recabarse una pronta contestación.

Refiriéndose á la cuestión de las tarifas de alumbrado presentados por el Sindicato, recuerda las gestiones practicadas en reuniones anteriores y refiere que el Sr. Gobernador repitió el sábado las proposiciones al sindicato que éste no acepta: en su vista el Sr. Gobernador ya no interviene en este asunto.

El Sr. Novella, hace historia de las gestiones hechas y protesta de lo ocurrido con la cuestión del alumbrado particular en la época de la competencia de empresas: opina que no está justificado el aumento y pide que el Ayuntamiento intervenga con energía, presentando bases para el arreglo y añade que en estos asuntos se une en cuerpo y alma á la minoría republicana.

El Sr. Travera opina que el asunto de la luz á pasado á ser un asunto particular; pero entiende que el Ayuntamiento puede poner coto al aumento y pide se proteja al vecindario en lo que sea de razón.

El Alcalde, expresa su labor en el asunto y dice seguirá trabajando lo mismo que siempre añadiendo que le ha afirmado el Sindicato que tiene conseguidas las firmas del 80 por 100 de consumidores.

El Sr. Marina solicita que si se puede hacer algo que se haga y el Sr. Novella pide que se obligue á las empresas á poner los hilos subterráneos.

El Sr. Travera solicita se nombre una comisión y que ésta proponga á lo que el Sr. Novella pide se haga con urgencia.

El Sr. Alcalde en vista de la conformidad de opiniones, pide confianza, se pedirán firmas y si el vecindario se opone al aumento, se resolverá.

Se acuerda conceder gratuitamente la

plaza de toros con sus servicios y la Banda municipal, para la becerrada de Beneficencia anunciada para el día 29. Como á esta becerrada se le atribuía un fin particular, el Sr. Travera pide se intervenga la taquilla para que lo que se recaude, cumpla la finalidad de beneficencia señalada.

El Sr. Marina se congratula por la concesión del permiso que dice ha de servir para fomentar la afición que puede algún día reportar beneficios al Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde da cuenta de haber hecho gestiones en Madrid, para la traída de la guarnición y por mediación del señor Marina, ha quedado encargado de proseguirlas D. Justino Bernad.

Expone á la consideración de los concejales que para cumplir lo ordenado respecto á la recolección del trigo, hace falta en Teruel un personal numeroso y por tanto devengo de muchos jornales, contestando el Sr. Marina que cree que el buen criterio del Alcalde resolverá como mejor sea este asunto.

En ruegos y preguntas, el Sr. Sancho, propone un voto de gracias para D. Justino Bernad; el Sr. Novella denuncia un corral sucio de la calle de Ripalda y el Sr. Marina interesa del Presidente de la Comisión de Fomento, el arreglo del puente de los baños.

Y no habiendo más que tratar, se levantó la sesión.

Para el Sr. Gobernador Civil

Nos consta que varios vecinos de Peñarroya han elevado recientemente á este Gobierno Civil un escrito en el que se formulan cargos de una relativa gravedad contra el Ayuntamiento de aquel pueblo. En el escrito en cuestión parece que se habla entre otras cosas de que allí funciona una Junta municipal arbitrariamente constituida; de que aquel Ayuntamiento no celebra sesiones donde debe, y de que se ha puesto al cobro un reparto general vecinal sin previa exposición al público y sin que lo autorice nadie más que el Secretario.

Medios sobrados tiene el Sr. Gobernador para depurar todo lo que en ello haya de cierto, y estamos seguros de que se convencerá de la verdad de los hechos denunciados á poco interés que en sus averiguaciones ponga.

Llamamos la atención del Sr. Gober-

dor para que averigüe si son ciertos los hechos denunciados, y si resulta, como resultará que aquel Ayuntamiento, mejor, su Alcalde, se pone la ley por montera fiándolo todo á la política, que se le haga saber que la política tiene también sus límites y que la ley al fin es ley y no se viola impunemente.

BANCO DE ARAGÓN

Zaragoza

Se ha acordado la distribución de un dividendo (número 15) á cuenta del ejercicio actual de Ptas. 6 por acción equivalente al 2% del capital desembolsado. El pago se efectuará á partir del 1.º de julio próximo previa presentación de los resguardos de inscripción nominativa de los establecimientos siguientes: Oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca y Tarazona; Banco Guipuzcoano de San Sebastián, Banco de Vitoria en Vitoria y La Vasconia de Pamplona.

Zaragoza 22 de junio de 1918.

El Secretario,

Joaquín Bardavio.

COSAS....

Para la Escuela de Artesanos

Según se nos comunica, D. Angel Sanz con objeto de auxiliar á la iniciativa de su hijo referente á la creación en el Centro Republicano de la citada escuela, inicia una suscripción, encabezándola con 100 pesetas.

Como este asunto está pendiente de resolución por parte de la Junta nombrada al efecto, tan pronto quede definitivamente planeado, lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores.

Chocolates ZARAGOZA

son los mejores

Chocolates ZARAGOZA

son los que tiene V. que tomar

DEPOSITOS

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN. MERCADO, 8
Y CARLOS ELIPE, CONFITERIA
San Juan, 23.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Labor cultural del Partido Republicano Turolense

Cuestiones palpitantes del ambiente social y político

Conferencia leída la noche del 7 de Abril de 1918 en la Juventud Republicana, por Angel Sanz Nougués.

(Continuación)

de pensar de la Sociedad, destinando á los boticarios por preceptores voluntarios para instruir á sus compatriotas animándoles con premios.»

No sólo fué Antillón un Profeta en cuestiones tan importantes que acertó al indicar como medios de corrección á los males de su época que son los nuestros, el fomento de la instrucción, sino que en el párrafo que voy á citaros sentó los principios del colectivismo Agrario.

«Pero muchas veces, dice, el labrador por más aplicado que sea no puede hacer los adelantos necesarios en dineros y semillas viéndose precisado á depender de crueles tratantes en esta clase de fianzas; el autor propone el establecimiento de una Hermandad de labradores en cada pueblo para recibir de ella los socorros que necesitan». Su plan está muy bien ideado y en todo conforme á las más sanas ideas.

Refiérese Antillón en el mismo trabajo á la Industria Turolense en aquel tiempo y vosotros podreis apreciar la decadencia tan grande entre aquella época y la presente.

«Hay bastante industria y el dictado de catalanes de

Aragón con que se apellida á los de Teruel acredita que ha sido mayor en otros tiempos. Hay actualmente diez telares. Pocos años hace había veinticinco de clases de veintidos, veinticuatro, veinticinco y treinta reales. Hay cinco tintes muy bien dispuestos.»

«Los ramos de soguería, cordelería, alpargatería, son de bastante consideración y mantienen mucha gente: También lo es el de alfarería: ya á fines del siglo quince era celebrada la loza de Teruel y sigue con bastante crédito. Lo mismo la zapatería hay un tráfico considerable en esta benereo porque se sacan infinitos pares para todo el reino. El siglo pasado era célebre el gremio de pañeros que había en esta ciudad pero en el día no se conoce ninguno»

Para terminar de darnos una idea del Teruel de aquella época brevemente os citaré lo que opina este gran hombre respecto á instrucción é instituciones benéficas para el obrero.

«Tiene, dice, siete conventos y su seminario donde nada se adelanta.»

«En cuanto á la educación popular sólo hay una escuela de primeras letras y otros para niñas con maestras dotadas por la mitra donde se ensaña lo más preciso y algunas de particulares donde paga cada niño ó niña cuatro reales mensuales se aprende bien poco en todas ellas y esto hace la poca atención con que se las mira.»

Y por último habla de una cuestión muy interesante y que os prometo desarrollar en la prensa con la extensión que merece, hablando de institutos benéficos dice:

«Otro hay también de institución piadosa llamado santa limosna. Lo fundó D. Francisco Fernández de Aranda, natural de Teruel y consejero del Rey D. Martín en el

año mil cuatrocientos Veintiuno. Dejó todos sus bienes para socorrer á los pobres jornaleros y artesanos.»

En Teruel es cierto que existe la Santa limosna, lo que yo ignoro es si ese legado de bienes que menciona Antillón fué para jornaleros y artesanos y que yo ignoro se cumpla. Si ello no se hace y así estuvo estatuido habrá que poner las cosas en claro y yo os prometo hacerlo en en cuanto mis ocupaciones me lo permitan.

Y basta señores de citas, basta también de ideas soñadoras, dejemos el verbalismo inherente á nuestra nacionalidad y pasemos á cuparnos de cosas prácticas.

Teruel surge industrialmente; la industria y la Agricultura no son sino consecuencias derivadas de la instrucción.

Obreros Turolenses; El Estado, la nación, no quiere vuestra instrucción pero en contra del Estado, en oposición á la nación, uno tan humilde como yo aspira á redimirnos de la ignorancia.

Yo solo nada puedo hacer y por eso á todos vosotros los que como yo sentis cariño por el pueblo de los Amantes os pido apoyo para una idea grande.

La política de favoritismo desmoraliza y anula los pueblos, la política que sienta jalones de cultura, hace patria.

Yo propongo señores algo que ha de reportar tanto beneficio para la población como la creación de una ESCUELA DE ARTESANOS, que sin apoyo oficial que no necesitamos, ni queremos, hagamos obreros aptos.

Mi plan es bien sencillo, sacrificio pequeño por parte de todos y obtendremos un resultado grande.

(Continuad)

